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ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA NÚMERO T RES. En la sa la de reuniones del Centro 

acional de Registros, en la c iudad de San Sa lvador, a la iete horas y treinta mi nu tos, del treinta y 

uno de julio de do mil d iecisiete . Siendo estos el luga r. día y hora seña lados para rea lizar la 

presente se ión. Están reunidos los mi embros del Consejo Directivo del Cen tro Nacional de 

Registros: señor Ministro ele Economía, licenciado Tharsis Sa lomón López; señor Viceministro de 

Hacienda, ingeniero José Roberto Solórzano Castro: señor Viceministro de Viv ienda y Desarrol lo 

Urbano, arquitecto José Roberto Góchez Espinoza: y señores representantes propietario y suplente 

de la Asociación Sa lvadoreña ele Ingenieros y Arqui tectos - AS IA-, ingenieros José Robe110 

Ramírez Peñate y Osear Amílcar Portillo Portillo, respectivamente. También están presentes e l 

señor Director Ejecuti vo, licenciado Rogc li o Antonio Canales Chá vez, con funciones de Secretario 

del Consejo Directivo; y la señora ubdirectora Ejecuti va. licenciada María Si lvia Gui llén. La 

es ión se desarrolla de la siguiente maner·a: Establecimiento del Q uór·um. El señor Ministro, 

quien preside la 1·euni ón, comp robó la asistencia y establecimiento del q uónun legalmente 

r·equerido, lec la agenda que contiene los siguient es pun tos: P unto nú mero uno: 

Establecimiento del Q uórun1. P unto númcr·o dos: Apr-obación de la Agenda que contiene 

punto único denominado: In for me de la indagación realizada por el Di recto r Ejecutivo 

relacio nado al aj uste de motor·es (Ovcr·haul), pa ra la avioneta Cessna, modelo T310R, 

matr ícula YS-06-N, propiedad del CNR, 1·clativa a la Licitación Pública Nacional LPN-01-

2017-CNR-BCI E, el que ha sido calificado como información ofi ciosa, e l punto fue expuesto por 

el Director Ejecut ivo, licenciado Roge lio Antonio Canales Chávez, e l que a vía de reseña, expresa 

que en la es ión ordinaria número seis del veintisé is de abril de dos mi l diecisiete, al tratarse el 

punto número cuatro. denominado Adquisiciones y Contrataciones, Subd ivis ión cuatro punto .uno: 

relati vo a la Lic itac ión Pública ac ional LPN-0 1/201 7-C R-BCIE Servicio ele aj uste de motores 

(Overhaul), para la avioneta Ccssna, modelo T3 1 OR. matrícul a YS-06- . propiedad del CNR, punto 

desarro llado por el jefe de la Unidad de Adquisicione y Contrataciones Institucional -UAC I­

Iicenciado Andrés Rodas Gómez, quien presentó el resultado del proceso de evaluación de la 

Licitación Pública acional LP -0 1/20 17-C R-BCIE. e l Consejo Directi vo dijo que existían, a esa 

fecha, elementos que le generaban dudas y que eran nece arios aclarar o despejar, tal es el caso: e l 

monto de la disponibi lidad presupuestaria. lo consideraron muy a lto para lo que se solicitaba; de 

manera que instruyeron al Director Ejecutivo indagare los costos, los precios de mercado por el 

ervicio objeto de la 1 ic itación referente a la reparación de la avioneta propiedad de l C R, en cuanto 

a realizarle un overhaul en sus do motore : así como cualquier otra variable con e l propós ito de 

lograr la Racionalidad en el Gasto Público y e l cu mplimiento de los principios y va lores del artículo 

1 de la LACAP y 3 de su reglamento: y expresaron que sería hasta que tal di rector informe y quede 

el Consejo convencido sobre e l resu ltado. que decidirá, y pidieron que e retirara e l punto. Continúa 

reseñando, que posteriormente, en la sesión ordinaria del Consejo Directivo número nueve de l doce 

de julio de este año. e l Di rector Ejecutivo rind ió un primer informe, en cumplimiento a lo instru ido 

en la sesión ordinari a número e i del veinti séis de abril de este año que acaba de reseñar- donde 

principa lmente di cho funcionari o mencionó, que en lo re lac ionado a la Li citac ión Pú blica Naciona l 

LPN-01 /20 17-C R-BCIE, se sacó a licitación conforme al proced imiento estab lecido por la 

normativo del BCIE, resultando varias empresas que mostraron u interés. pero pa1t iciparon 

efectivamente solo dos: las que crea ron un asocio temporal y presentaron su oferta. que el proceso 

de licitación cumplió con todo e l aspecto legal. Que para indagar sobre los precios de mercado se 

reunió con un piloto av iador in tercont inenta l quien le manifestó que lo presupuestado por la 
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institución estaba a lto . pues en e l mercado los prcc10s eran más baj os. Que informó sobre la 

segunda indagación. reuniéndose con un operador logístico encargado de hacer las reparac iones de 

av iones siete cua tro s iete jumbos. ele todas las líneas aéreas en El Sa lvador, quien concluyó lo 

mismo: que la cantidad presupuestada era bastante a lta para la reparac ión de la avioneta . Que le 

mostró precios de venta de avio netas s imi lares a la de prop iedad de l CN R, que van desde noventa 

mil hasta c iento c incuenta mil dó lares y que aparentemente son certificadas, también le explicaron 

que existen en e l mercado mucho in termediar ios que ga nan so lo por eso, lo que incrementa e l costo 

para las inst ituc iones de l Estado, la que poco hacen en la supervis ión, es dec ir, por e l trabajo que se 

realiza, cobrando viáticos po r ir a supervisar a otro pa í , s ituac ió n que no tiene razón, porque las 

empresas certifican e l trabajo que realizan. con mayor razón a l tratarse de empresas certificadas por 

agencias de los Estados Unidos y por la loca l que está dando cuenta que hay un servic io profes ional 

prestado por esa empresa. Continúa man ifestando que se reunió con e l Director Ejecutivo de la 

Autoridad de Aeronáutica Civil, q uien fue de legado por e l Presidente de esta institución para que lo 

atendiera, preguntándole cuánto podría costa r la reparac ión fue ra del país y concretamente en 

Estados Un idos: consecuentemente, efectuaron llamadas d irectamente a l fabricante con q uien tienen 

re lac ión por la reparac ionc que les hacen y que es la Continenta l Motors, quienes mandaron una 

respuesta en la que d icen que la reparación costaría cuarenta y cuatro mil dó lares de los Estados 

Un idos de América cada motor, a esto se le suma e l costo de mandar e l motor y traerlo, presentando 

a su vez una propuesta: que e l C R env iase lo motores v iejos y e llos envían motores ya 

reconstruidos y certificados. o de lo contrario. se envían los de la av io neta y se pagaría e l embarque 

equi valente a dos mil quinientos dó la res por cada motor, es dec ir c inco mi l dólares en tota l. Q ue eso 

es lo que se cancelaría como precio base. más lo que pueda sa lir a la hora que ·' abran o destapen" 

los motores, es otro dine ro. Dijo tambi én que otra modalidad sería pagar cuarenta y cuatro mi l 

dó lares po r cada motor ya reparados. eerti ficados, reconstruidos más e l monto que implicaría 

desmontar e l moto r localmente y vo lver lo a montar en e l país; que presenta los siguientes cuadros 

para explica r los costos y e l ahorro q ue e l CN R obtendría, s iendo va lores aprox imados: 

D ESCRIPCION PRECIOS UNIDADES 
TOTAL 

ESTIMADO 

PROPU ESTA D E R E CON ST H U CCI O N DE M O I O HkS, SEGÚN COM U N I C A CIÓN DE 

CONTINEN TAL M O T O R S, F/\B RI CI\N 1 [ D L ESTOS M OTOH t S y QUE 

R ECO MI EN D A COMUNICARSr CON LOS D I SI HI BU IDOHrS I N D I PE N D IENTES 
S 44, 438.00 2 S 88, 876.00 

(1) 

ESTIMAC ION De POSIUL CS COS 1 OS Dr IN fl llMI 1)1 /\CI O N D I: Dl'>l H IIIUIDOIH 2S 

SEGÚN R E COM ENDACI ÓN DE CONII N LNr/\L MOTOH S. SF 11 /\ [5 1/\[)0 1\ L /\ 

ESPE RA DE COTI L A C ION ES DE 1/\S F MPRESJ\5 1\M l:H ICJ\N/\S , 1\IHP/\I=t 1 S y 

SC ROSS. A QUIE N ES D E P A RTE DEL D E PARl /\MENTO DE I N GENICRI /\ O E LA S 13, 331.40 2 S 26. 662.80 

AUT OR I D AD DE AVI /\CI ON C l V I L S E L ES H A SOl 1 C l r /\DO. PE SF 1\ M U L 11 P LES 

G ESTI O N ES N O SE H/\ TENI D O RESPU ES'I /\ (2) . S I HA ES T I M ADO U N 3 0 % DE 

COST OS D E INT E RMEDI ACIÓ N . 

ESTI M A CI O N DE CO STOS D E ~U.: f E Y SEGURO ( lo N VIO D E LOS /\C I U /\LcS Y 

RETORNO DE LOS R ECON s ·rRU I DOS) . 
S 7 . Soo.oo 2 S 15.000.00 

S UBTOTALES PARA ESTIMAR COSTOS DE IMPUESTOS (DAI E I V A) S 130,S38.80 

CO N SIDE RAN D O Q UE LOS M O T O IH; S SL CLASIFI CAN CO M O II ER H /\M I E NT/\S 
S 

LES CORR ESPO NDE E L 5% DCL D /\1 
6 , 526.94 

IMPUESTO D E IMPORT/\ C O N DI" LOS MOI O HrS (I V /\ 13%) S 1 6.970. 0 4 

S U BTO T A LES DE LOS C O S TOS DF LOS M O 1 O H I- S MAS IMPUrSTO S ( DAI E 
S 154, 035.78 

IV A) -
SEGÚN SON DEO DE PRE C I O S C O N SULTADOS CON U N A O F I C IN A DE 

M A N T ENIMI E NTO DE AERO NAVES, SE 11/\ tS liMADO U N C O SlO DE 

DES M O N TAR LOS MON T OH ES E INS1/\IJ\R O I HOS (R ECON S IHUCCIÓN U 
S 6 , 000.00 

OVERH A UL) AV I O N ETA C ESSN A , M O DI' LO 13 lOH, ( 3) 

COSTOS TOTALES ESTIMADOS DE UNA HECON S TU RCCION DE LOS 

MOTORES DE LA AVIONETA, TOMANDO COM O BASE C OMUNICAC IÓN $ 160, 03S.78 

DE CONTINENTAL M OSTORS, IN C . , 
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COMPARAC IÓN DE COSTOS 

COMPARACION DE COSTOS 

CONCEPTO 

OFERTA ECONOMICA 

COSTOS TOTALES ESTIMADOS DE UNA RECONSTURCCION 

DE LOS MOTORES DE LA AVIONETA, TOMANDO COMO 

BASE COMUN K:ACIÓN DE <DNTINENTAL MOSTORS, INC., 

DIFERENCIA 

DIFERENCIA PORCENTUAL 

,_.··.~ ... 

r 

MONTO 

$212.926.40 

$160,035.78 

$52.890.62 
25% 

•,_:r • . 1" 

Conforme a lo cuadros comparati vos e indagaciones respectivas. el Director Ejecutivo concluye 

que los precios rec ibidos por parte del ún ico pa1tic ipante en e l proceso de lic itac ió n pública LPN-

01 /201 7-C R-BC IE servi c io de aju te de motores es a lto: que existe la opció n de contratar 

di rectamente con e l ofertantc Cont inental Motors fabr icante de los moto res de la avioneta, la otra 

conclusión, que e factible obte ner lo motores reconstruidos, ce1tificados de la aeronave a un 

precio estimado por ambos motores es de US$ 160,035.78 dó lares de los Estados Unidos de 

América. Que la o ferta económica que se reci bió de la lici tac ión f'ue de doscientos doce m il 

novecientos vcinti é is dó lares con cuare nta centavos de dólar de lo Estado Unidos de América 

(US$2 12,926.40) y e l costo estimado de ciento se ·enta mil treinta y cinco dó lares. con setenta y 

ocho centavos de dólar de los Estados Unidos de América (U$ 160.035. 78): ex iste una d iferencia de 

cincuenta y dos mil ochocientos noventa dó la res con sesenta y dos centavos de dó lar de los Estados 

Un idos de Améri ca (US$52,890.62 ): lo que representa un porcentaj e estimado de ve int ic inco por 

c iento de ahorro a favor de las finanzas de l C R. l::xpl ica a l Consejo Directivo que es conoc ido que 

en la actividad de la adm in i u·ación pú blica, además de sus man i fcstaeiones de carácte r uni lateral 

ex i ten otras de carácter bilateral. e n la que entab la relaciones con otros sujetos de derechos como 

suele acontecer en la contratac ión púb lica. Este proce o comprende dos fases perfectamente 

de finidas: e l proced im iento de li citac ión o e lección de l contratista. y la contratación como tal. 

Doctrinariamente (Miguel Marienho fT, Tratado de Derecho Admin istrativo To mo !11-A, Pág . 628), 

dice que la primera fase e defi nida como el procedimiento de se lección del ca-contratante de la 

Administración Pú bl ica, que sobre la ba e de una previa justificac ión de idoneidad moral , técnica y 

financiera, tiende a establecer qué entidad es la qu e o frece el IH·ecio m ás convenie nte a los 

intereses gener a les. El mencionado d irector. conceptua liza que la lic itación e un procedimiento 

adm inistrativo de selección y aná lis is acerca de las pro puestas de los o fe rentes, cuyo fin es 

encontrar la oferta m ás ventajosa en a tención a los inte reses esta ta les y del bien común q ue 

persigue la función de la Administ ración. El resul tado de ese proced imi ento constituye e l acto de 

adjud icación med iante e l cua l e l Estado. determina cuá l r·es ultó ser la oferta m ás ventaj osa y la da 

por aceptada. habilitándose la futu ra celebración del contrato: que si bi en es c ie1to, la Unión 

Temporal de Soc iedades, 1\ viotech U DP, integrado por las sociedades: J\ viotechno logy, S.A. de 

C.V. y Aviotrade. S.A. de C.V. ofertó una cantidad menor ($2 12,926.40, tan solo $73.60 dó lares 

menos de las di pon ibi lidad presupuestaria): in embargo, dada la indagaciones e informes por él 

rendidos, no es econó micamente conveniente para las fi nanzas de l CN R. gastar más a llá de los 

precios de mercado, resul tando cara la ofe11a económica presentada; esto, s in o lvidar que para 

OJC 67 
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adjudicar, según las misma Bases de Licitac ión - numeral cinco de la ecc ión IV llamada Criterios 

de Evaluación, se nece ita, entre otros e lementos, que el pr·ecio sea el más conveniente para el 

CNR. Recuerda a l Consejo Directivo que es un mandato Constitucional la pri macía del interés 

público sobre e l interés privado (a11ícu lo 246 de la Constitución): también dentro de los principios 

de la Ética Pública se encuentran los de Supremacía del Interés Públ ico, Probidad, Legalidad, 

Eficiencia, Eficacia (a rtícul o 4 de la 1 ,ey de l~t i ca Gu bernamenta l); procurar ahorro al Estado es 

cumplir con los referidos mandato :de igual manera- o tiene- que las Base de Licitación, en su 

numeral 37 establece que el Comité Ejecut ivo de licitación e re erva el derecho de aceptar o 

rechazar cualquier propue ta. de anular el proceso de licitación y de rechazar todas las propuestas 

en cualquier momento antes de la adj udicación de l Contrato, sin que por ello adquiera 

responsabi lidad alguna ante lo oferentes. En el mismo sentido, se tiene como otra base legal: el 

acuerdo de Consejo Directivo número 48-CNR/20 15. del 4 de marzo del mi smo año, donde se 

estableció en el romano 11 , reconocer como obli gaciones del Comité las indicadas en el artículo 55 

de las norma del BCIE. a excepción ele la aprobación de las Bases de Precalificación. Licitación o 

Concurso, la adjudicación o declarar desierta le correspondía al Consejo Directivo. Por su parte el 

numeral 3 1.3, denominada evaluación de propuestas, literal ·'a'· establece: El CNR se reserva el 

derecho de adjud icar e l servicio objeto de la presente licitación a un oferente o declararlo desierto o 

fracasado. La ormativa del Banco Centro Americano de Integración Económica, en su artículo 6 

establece la apli cación de la Legislación acional de manera supl etori a; art ícu lo 17 establece la 

Supervisión del BCIE durante todo el proce o de contratación. En otro orden, el Reglamento de la 

Ley de Adqui s i ~.: io 11es y Contrataciones de la Administración Pública en su artículo 3 letra " i.', 

denominado "Racionalidad del Gasto Pú blico, expl ica lo que debe entenderse por tal: "Utilizar 

eficientemente los recursos en las adquisiciones y contrataciones de las obras. bienes y servicios 

necesarios para el cumplimiento de las facultades. deberes y obligaciones que corre~ponden a las 

instituciones". Después de la indagaciones respectivas e informe, la Admini stración ha 

determ inado que la oferta económica rec ibida por parte de la Unión Temporal de Sociedades, 

Aviotech UDP, integrado por las sociedades: Aviotechnology. S.A. de C.V. y Aviotrade, S.A. de 

C.V., como único partic ipante en e l proceso de Licitación Pública acional 1 o LP -01 /20 17-CNR­

I3CIE ·'SERV ICIO DE AJ TE DE MOTORES (OVERHAUL) PARA LA AV IONETA 

CESSNA, MODELO T3 1 OR, MATRÍCULA YS-06-r , PROPI EDAD DEL CNR". es a lta , por 

ello, no repr·esenta un precio conveniente para el CN H., confor·me a la Racionalidad del Gasto 

Público. Es así que por· todo lo antes expuesto, la Ad ministración solicita a l Consejo Di r·cctivo: 

a) Rechazar la oferta económica de la Un ión Temporal de Sociedades, Aviotech UDP, integrado por 

las sociedades: Aviotechno logy. S.A. de C.V. y 1\viotrade. S.A. de C.V., referente a la licitación 

Pública número LPN-0 1/20 17-C R-BCI E, denomi nada: ervicio de ajuste de motores (Overhaul) 

para la avioneta Cessna, modelo T3 1 OR, matrícul a YS-06- propiedad del C R; 

consecuentemente. declarar fraca a da la mencionada 1 ic itación; b) Que le instruya para que 

continúe, a la brevedad pos ible. con el trúm ite correspondiente ; e) efectu ar las notificaciones 

respectivas; d) in formar a e te 'onsejo Di rectivo de lo gestionado. El Consejo Directi vo pregunta al 

Director Ejecuti o. ¿Cuánto tiempo tarda la reconstrucc ión de los motores? Respondiendo que entre 

dos pun to cinco a tres meses: agrega ndo que i envían los motores, tarda entre quince y veinte días. 

porque solo es de trasladar los que tienen e ll os en ex istencia; el referido consejo plantea la pregunta 

sobre el tiempo que la unión temporal de sociedades ¿Cuánto tiempo ofreció? Respondiendo que 

sesenta días. Comenta e l consej o que le hu biese parecido que reconstruyesen los motores, pero dada 
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esa gran diferencia de tiempo. tiene cntido tomar los que ya están reconstruidos, es más rápido. 

POR TANTO, el Consejo Directivo del Centro acional de Registros, conforme a las 

disposiciones Constituc iona les, Legales, Reg lamentarias, Normativas del Banco Centroamericano 

de Integración Económica y a las Bases de Licitación. mencionadas, y en uso de sus atribuc iones 

legales, ACUERDA: 1) a) Rechazar la oferta económica de la Unión Temporal de Sociedades, 

Aviotech UDP, integrado por la sociedades: J\v iotcchno logy. S.A. de C.V. y Aviotrade, S.A. de 

C. V., referente a la lic itación Pública No. LPN-01 /20 17-C R-BC IE, denominada: Servicio de 

ajuste de motores (Overhau l) para la avioneta Ccssna, modelo T31 OR, matrícula YS-06-N 

propiedad del CN R; consecuentemente. declarar fracasada la mencionada lic itación; b) Instruir a la 

Administración para que continúe, a la brevedad posible, con e l trámite correspondiente; e) Efectuar 

las notificac iones respectivas; d) Info rmar a este Consejo Directi o de lo gestionado. Por otra parte, 

e l Consejo Directivo manifiesta que e l acuerdo derivado de la presente sesión debe comunicarse a 

las unidades, personas e inst itucio nc que resulten involucradas por los mismos para su 

cumplimiento e informe a este Consejo- según corresponda- y deberán de publicarse conforme a la 

Ley en el sitio para ta les fi nes tiene habil itado e l CN R. o habiendo más que hacer constar se 

concluyó la ses ión a las ocho horas con cuarenta minutos de este día, dándose por terminada la 

presente acta que firmamos . 

Of)()r•¡ 
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